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NA UROCZYSTOŚĆ ZWIASTOWANIA PAŃSKIEGO 2025 R.

„Otwartość na życie z odpowiedzialnym macierzyństwem i ojcostwem, jest projektem, który Stwórca wpisał w serca i ciała mężczyzn i kobiet, jest misją, którą Pan powierza małżonkom oraz ich miłości. (Franciszek, Bulla „Spes Non Confundit”, 9)

Czcigodni Bracia w Kapłaństwie, Osoby konsekrowane 

Umiłowani w Chrystusie Panu Siostry i Bracia!

1.

Po raz kolejny w naszym życiu Opatrzność Boża pozwala nam schylić nasze kolana i zanurzyć się w tajemnicy Zwiastowania Pańskiego. Ileż to już razy w naszym życiu przeżywaliśmy to wydarzenie, które zmieniło losy człowieczeństwa. Jednak za każdym razem, odkrywamy coś, co sprawia, że nasze chrześcijańskie życie zostaje umocnione. Bo niewiele jest świąt chrześcijańskich, tak bardzo ważnych dla umocnienia naszej wiary, jak Zwiastowanie Pańskie. Dlaczego tak jest, dlaczego właśnie to spotkanie anioła Gabriela z skromną dziewczyną, imieniem Maryja, stało się tak ważnym dla całego świata. Odpowiedź jest jedna: bo jest ono jednym z ważniejszych wydarzeń w historii zbawienia i oznacza początek nowych czasów i nowego przymierza między Bogiem a człowiekiem. To właśnie przez Zwiastowanie zostaje zapoczątkowany Boski plan, którego kulminacją będą narodziny Jezusa.
Kiedy pochylamy się nad tajemnicą Zwiastowania Pańskiego, to zawsze wracamy do tego momentu, w którym ewangelista, opisuje spotkanie Maryi z archaniołem Gabrielem, w małej wiosce Nazaret. Spotkanie to, całkowicie odmieni losy ludzkości, gdyż archanioł Gabriel, który był posłańcem Boga, zapowiedział rychłe narodziny Mesjasza, a Maryja będzie w tym miała bezcenny udział. Mówimy tutaj o wierze, że ​​Jezus Chrystus przyjął ludzkie ciało w łonie Dziewicy Maryi. Właśnie z tego powodu Zwiastowanie nazywano dawniej świętem Wcielenia Bożego. 
Papież Franciszek w Bulli  ogłaszającej Jubileusz Zawyczajny roku 2025 „Spes Non Confundit” pisze, że „jest to scena, która wzbudza największe zdumienie i wzruszenie, ponieważ Bóg, Najwyższy, Wszechmogący, za pośrednictwem Anioła prowadzi dialog – dialog z młodą dziewczyną z Nazaretu, prosząc ją o współpracę w swoim planie Zbawienia. Kobieta z małej, peryferyjnej wioski staje się na zawsze centrum historii: od Jej odpowiedzi zależą losy ludzkości, która znów może odzyskać uśmiech i nadzieję, ponieważ jej przeznaczenie znalazło się w dobrych rękach.” (Franciszek, Bulla „Spes Non Confundit”, 9)
Papież Franciszek zwraca uwagę, że Zwiastowanie Maryi było decydującym momentem w historii zbawienia człowieka, kiedy to ludzka odpowiedź umożliwiła Wcielenie Syna Bożego. Maryja, w swoim „fiat”, stała się wzorem całkowitego zawierzenia Bogu. 
2.

Dziś, kiedy to, po raz kolejny obchodzimy Dzień Świętości Życia, Papież Franciszek zachęca nas, by w obliczu współczesnych wyzwań zastanowić się, w czym pokładamy nadzieję i gdzie szukamy prawdziwego szczęścia. Przypominamy, że Dzień Świętości Życia został ustanowiony w Kościele, jako  odpowiedź na apel św. Jana Pawła II zawarty w encyklice „Evangelium Vitae” ogłoszonej 25 lat temu, 25 marca 1995 roku. Papież napisał w niej m.in., że „Człowiek i jego życie jawią się nam jako jeden z najwspanialszych cudów stworzenia…” (Jan Paweł II, Evangelium Vitae, 84). Dzień Świętości Życia przypada dziewięć miesięcy przed Bożym Narodzeniem, a jego celem jest budzenie wrażliwości na sens i wartość ludzkiego życia na każdym jego etapie oraz zwrócenie uwagi na potrzebę szczególnej troski o nie. Papież Fraciszek zwraca uwagę, że niestety „niewielu jest tych, którzy walczą w obronie życia w świecie, w którym z dnia na dzień produkuje się coraz więcej uzbrojenia, w którym codziennie uchwala się coraz to nowe prawa przeciw życiu, w którym każdego dnia rozwija się kultura odrzucenia, pozbywania się tego, co nie jest potrzebne, co wadzi” (Franciszek, Anioł Pański, 4.02.2018 r.) a przecież życie ludzkie jest pięknem, które należy podziwiać i przede wszystkim bronić je. W końcu życie ludzkie „jest projektem, który Stwórca wpisał w serca i ciała mężczyzn i kobiet, jest misją, którą Pan powierza małżonkom oraz ich miłości.” Franciszek, Bulla „Spes Non Confundit”, 9). Dziś obchodząc Dzień Świętości Życia uświadamiamy sobie, że  służyć ludzkiemu życiu, to służyć Bogu i każdemu życiu, od tego w łonie matki, po to starcze, cierpiące i chore. 

3.

Żyjemy dziś w świecie, w którym życie ludzkie jest wciąż mało szanowane. Świat, który skupia się na rozwoju ekonomicznym, materialnym bogaceniu się, zapomina, że na nic nam osiągnięcia ludzkości, bez poszanowania życia człowieka. Jest tak wiele państw na świecie, które ustanawiają legalne prawa do zabijania dzieci, które znajdują się w łonach matek, jednocześnie chroniąc prawem życie zwierząt, które nie rzadko zamieniają potomstwo. „Wiele par, choć nie chce mieć dzieci, ma jednak po dwa psy i koty.” Papież Franciszek stwierdził, że „ojcostwo i macierzyństwo to pełnia życia człowieka, a ludzie, którzy zastępują dzieci zwierzętami domowymi, wykazują pewien egoizm.” (Franciszek, Audiencja, 05.01.2022)
Chrześcijanin, to ten, który patrzy na życie ludzkie z nadzieją. Tym bardziej przeżywając Rok Jubileuszowy, jesteśmy powołani do tego, by być pielgrzymami nadziei, to znaczy, tymi, którzy niosą nadzieję, a Maryja jest tą, która wspiera nas w tym dążeniu, będąc Matką Nadziei. 

Być pielgrzymem nadziei, to podejmować trud zmagania się o życie ludzkie, zwłaszcza to zagrożone, które jest bezbronne i nie ma szans ostania się bez naszego zaangażowania i wsparcia. Wielu z Was już to robi od wielu lat, podejmując różne inicjatywy na rzecz ratowania życia ludzkiego. Wielu z Was, tak wiele lat podejmuje modlitwę za nienarodzone dziecko, które znajduje się w łonie matki. Dobrze znamy tę akcję, która nazywa się „Duchowa adopcją”. Ta akcja, jest nadzieją, że może być uratowanych tak wiele bezbronnych istnień ludzkich.
Dziś, przeżywając „Dzień Świętości Życia” zachęcamy Was wszystkich do tego, byście będąc pielgrzymami nadziej, wzięli w swoje ręce odpowiedzialność za obronę życia ludzkiego, które niesie nadzieję na lepsze jutro. Zachęcamy do tej modlitwy najpierw kapłanów i osoby zakonne. Wasza postawa i przykład mobilizują tych, którzy jeszcze się wahają, czy warto. Zachęcamy Was wierzących i ludzi dobrej woli, byście przyłączyli do „Duchowej adopcji”, która jest formą modlitwy za zagrożone życie dziecka znajdującego się pod sercem matki. 

Na trud wytrwałej modlitwy i praktyk podjętych w obronie zagrożonego życia dziecka z serca wam wszystkim błogosławimy.

Mińsk, 9.03.2025 r.
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Powyższy list należy odczytać w Uroczystość Zwiastowania Pańskiego (25.03.2025 r.), podczas wszystkich Mszy św. z udziałem wiernych we wszystkich kościołach Białorusi
